

淮楚文化

2025年8月21日
A5-A8版
第十四期

A5

淮
南
早
报

楚王熊悍鼎和它主人的故事

周 强

“五一”假期期间，安徽博物院“安徽文明史陈列——夏商周时期的安徽”开展，1933年从淮南出土被盗、后由天津博物馆收藏的楚王熊悍鼎被调来借展。楚王熊悍鼎离开安徽92年后“返乡”，与楚考烈王铸客大鼎、楚王匝鼎同台亮相新展，实现了两代楚王“父子鼎”的世纪重逢。

三鼎同出淮南

楚王熊悍鼎、铸客大鼎和楚王匝鼎都出土于寿县朱家集（今属淮南市杨公镇双庙村）李三孤堆（楚幽王陵）。李三孤堆在民国时期遭到严重破坏，先是于1933年被当地豪绅朱鸿初以“赈灾”为名公开盗挖，接着又于1938年被第五战区副司令长官兼第十一集团军总司令李品仙以军事演习为名公然盗挖。两次盗挖，墓中共出土文物数千件，其中青铜器千余件，大多是青铜礼器。

出土青铜器中，重要大件200余件，其中有铭文者30多件。后来虽然追回一些，但还有不少文物流落海外，据《淮南概览》（黄山书社）披露，现在“中国大陆和台湾都有少量收藏。中国国家博物馆收藏有鼎、豆、缶、鉴、勺、量等共8件；故宫博物院收藏有鼎、簠、缶、盃、盘、盏等共9件。天津博物馆、辽宁省博物馆、上海博物馆也都有少量收藏”。

李三孤堆出土文物中，最著名者就是安徽博物院收藏的楚大鼎，即铸客大鼎。楚大鼎通高113厘米，口径87厘米，腹围284厘米，重400公斤，体积仅次于商后母戊大方鼎。在武王墩大鼎各项数据正式公布之前，目前仍是我现存春秋战国时期最大最重的青铜圆鼎。楚大鼎沿口刻有“铸客为集腋、伸腋、震腋而为之”12字铭文。“铸客”即工匠，因之称铸客大鼎。大鼎前足足根和左腹下外壁各刻“安邦”二字。

民国时期，楚大鼎命运多舛。直到新中国成立后，楚大鼎才于1952年回到合肥，交省博物馆收藏。2002年，楚大鼎被列为中国首批禁止出国（境）展览文物，现在是安徽博物院镇院之宝。从2014年开始，每年12月13日，国家都要在南京举行南京大屠杀死难者公祭仪式，国家公祭鼎就是以楚大鼎为原型，按等比例放大铸造。

楚王匝鼎是盛水器，高38.5厘米，口径55.5厘米，鼎口沿外壁有铭文12字：“楚王匝前作铸鉶鼎以共岁尝”。“匝前”即楚考烈王熊完（前），“岁尝”是指年度祭祀大典，通常在秋天举行。由铭文可知，匝鼎也是楚王的重要礼器。

楚王熊悍鼎共有两件，大小与形制相同，分别收藏于中国国家博物馆和天津博物馆。来自天津的借展之鼎通高55.6厘米，口径45.5厘米。鼎的腹部微弧，两侧有一对长方形附耳，三只蹄形足，足上端装饰兽首。器盖上有一圆环和三个变形的鸟型钮。腹上部饰细密的涡纹，腹中部饰弦纹。

铸客大鼎和楚王匝鼎都是考烈王礼器，楚幽王为父亲楚考烈王举行葬礼时，留存一批父亲的精美青铜器继续使用。楚幽王去世，这批青铜器的一部分用来随葬，形成“父子鼎”同墓状况。

楚幽王熊悍

楚幽王熊悍是楚考烈王熊完之子。公元前238年，楚考烈王去世，楚幽王继位，成为楚国第40任国君。公元前228年，楚幽王去世，同母弟楚哀王熊犹继位，两个月后，楚哀王庶兄熊负刍以楚幽王、楚哀王并非考烈王之子为借口发动政变，楚哀王被杀害，熊负刍成为末代楚王。5年后，即公元前223年，秦“掳楚王负刍，灭楚”。

据《史记·春申君列传》：“楚考烈王无子，春申君患之，求妇人宜子者进之，甚众，卒无子。”黄歇门客李园与其妹李嫣定计，先将李嫣献给黄歇，等到李嫣怀有身孕，兄妹俩又蛊惑黄歇将李嫣献给考烈王。考烈王将李嫣立为王后，李嫣生熊悍，熊悍被立为太子。后来，李园担心春申君泄露秘密，于是“阴养死士，欲杀春申君以灭口”。考烈王去世后，李园发动政变，抢先入宫，然后将春申君杀害。政变成功后，李园将熊悍拥立上位，李嫣被尊为王太后，李园开始在楚国执政。

其实“楚考烈王无子”是个伪命题，《史记·楚世家》就记有考烈王的三个儿子，即楚幽王熊悍、楚哀王熊犹和楚末王熊负刍。《秦本纪》中，还有史未留名但已为文物实证的昌平君熊启。考烈王熊完当年为质于秦时，秦昭襄王将公主下嫁熊完，后来生昌平君熊启。

战国晚期有两个版本的移花接木，楚国版的主人公是春申君与李嫣，秦国版的主人公是吕不韦与赵姬。秦国人质嬴子楚流落赵都邯郸，吕不韦认为是“奇货可居”，于是将宠妾赵姬转让予楚，又以巨额投资，使子楚成为秦国王位第二继承人。后来嬴子楚上位，是为秦庄襄王，其子即秦始皇嬴政。

中国历史学家钱穆曾专门作《春申君见杀考》，对春申君的“以黄易熊”和吕不韦的“以吕易嬴”两个移花接木故事“细考之”，认为“均出好事者为之，无足信者”，说楚版移花接木故事是“负刍谋弑哀王犹之诬言也”，即负刍为发动政变而编造的借口。

楚幽王熊悍不像合格的国王。《逸周书·谥法解》说，“蚤孤辅位（即位不久就去世）曰幽，壅遏不通（一意孤行，听不得别人意见）曰幽，动祭乱常（典礼仪式违背常规）曰幽”，可见“幽”不是好的谥号。熊悍在位时间长达10年，不能算第一个“蚤孤辅位”之“幽”；熊悍安葬其父，从淮南武王墩楚考烈王陵的墓葬规模、结构形制、出土器物都符合王级规制，也不能算第三个“动祭乱常”之“幽”。因此，熊悍只能是第二个“壅遏不通”之“幽”。

铭文中的故事

考古发掘中带有铭文的文物尤为珍贵。李三孤堆出土带有“楚王熊悍”铭文的器物共有3件，即分别收藏于中国国家博物馆和天津博物馆的楚王熊悍鼎两件，收藏于故宫博物院的楚王熊悍盘一件。

这次在安徽博物院参展的楚王熊悍鼎共有铭文60余字，分布在鼎盖内、口沿、腹部等处，与收藏在中国国家博物馆的另一件熊悍鼎铭文基本相同，大意是：楚幽王三年，即公元前235年，秦攻赵后，命大将辛悟率领四郡兵马，联合魏国，进攻楚国，结果兵

败而退。楚国将战场缴获的青铜兵器熔化后铸造此鼎，以彰显功绩。

《史记·楚世家》记载了这场战争：“幽王三年，秦、魏伐楚。”《秦始皇本纪》则无此记载。《战国纵横家书》是长沙马王堆三号汉墓出土的帛书，部分篇目类似于《战国策》，其中的《李园谓辛悟章》对此战有间接记录：秦派辛悟据魏都大梁，筹划秦、魏联军攻打楚国。楚相李园担忧，于是对辛悟实行反间，然后记录了李园对辛悟的长篇说辞。

楚、魏之间关系复杂。战国初期，魏国西败秦国，南压楚国，国势强劲。国都原在安邑（今山西省夏县西北），后迁大梁（今河南省开封市）。大梁原属郑国，郑国衰落后被楚国攻取，于是楚国与魏国接壤。魏武侯从楚国夺取大梁，后来成为魏国都城，楚国一直心怀耿耿，因此长期与秦国联姻，共同抑制魏国。秦国崛起后，楚国转而与魏国合纵，共同抗击秦国，魏信陵君和楚春申君都曾牵头组织过五国抗秦。楚国迁都寿春以后，魏国连遭秦国打击，在西北方失地于秦，乃决定在东南方夺地于楚，以拓展生存空间，于是将残存国力无谓地消耗在对楚战争中。10年之后，魏国先于楚国而被秦国灭亡。

楚王熊悍盘高7.9厘米，口径38.5厘米，重3.08公斤。其器口有铭文20字，腹外部有铭文9字，与鼎的铭文所记是同一件事：楚王熊悍在战争中缴获铜兵器，在正月一个吉祥日子，把铜兵器熔化，铸成炒盘，以供每年岁祭使用。

楚国获胜后，没有乘胜对内整军备武，对外拓展外交，对秦实施反击，却忙于治铁庆贺。结果楚幽王去世后，国内发生政变，楚国在不断内耗中最终衰亡。



楚王熊悍鼎（选自新安晚报）



铸客大鼎（选自安徽博物院官网）



楚王匝鼎（选自安徽博物院官网）

顾 问：陈广忠 高旭
总 策 划：张斌
总 协 调：刘颖
版 式 创 意：刘放
全 媒 体 推 广：孙继奎